

# 秦刚会见东盟秘书长高金洪



新华社雅加达2月22日电(记者汪奥娜)当地时间2月22日,外交部长秦刚在雅加达会见东盟秘书长高金洪。

秦刚说,东盟是最成功的区域合作组织之一,在国际地区形势深刻演变的背景下,东盟地位更加重要。当前,中国东盟全面战略伙伴关系发展势头良好。今年是习近平主席提出建设更为紧密的中国东盟命运共同体、共建“一

带一路”倡议10周年,也是中国加入《东南亚友好合作条约》20周年。中方愿与东盟持续推进“五大家园”建设,不断充实双方全面战略伙伴关系内涵,将继续支持东盟秘书处工作,共同推动中国东盟合作取得新成就,东亚合作取得新发展。

秦刚表示,当前,世界经济复苏乏力,乌克兰危机延宕,地缘博弈阴霾持续聚集,亚太面临要和平还是要

对抗、要合作还是要分裂的道路抉择。中方坚定支持维护东盟中心地位,支持东盟坚持战略自主、开放包容,不选边站队、不针对第三方,愿同东盟携手应对挑战,共同抵制“脱钩断链”“设垒筑墙”。

高金洪赞赏中方长期以来对东盟一体化建设的高度重视和宝贵支持,表示中国是首个加入《东南亚友好合作条约》的大国,也是东盟至关重要的战略伙

伴。双方关系定位实现战略提升,合作不断深化,互信持续增强。期待同中方一道,推动东盟中国全面战略合作伙伴关系迈上新台阶,共同维护地区和平稳定繁荣。

双方表示将加快自贸区3.0谈判进程,推动《区域全面经济伙伴关系协定》高质量实施,培育更多经济增长点,使本地区继续成为全球发展高地,将共同办好中国东盟博览会20周年活动。

双方将有序加快恢复人员往来,促进中国东盟民心相通。

双方将推动“南海行为准则”磋商取得新进展,为维护南海和平稳定进一步提供制度保障。

同日,秦刚集体会见东盟常驻代表委员会成员。双方认为,中国东盟合作互利共赢、富有活力,惠及双方11国20亿民众,将加强地区可持续发展同全球发展倡议对接,办好中国东盟

农业发展和粮食安全合作年,拓展旅游交通、数字经济、灾害应对、清洁能源、医疗卫生、能力建设等各领域合作,促进本地区互联互通,增强供应链韧性。秦刚强调,中方将继续以东盟为周边外交优先方向,坚定支持东盟团结和共同体建设,围绕促进经济增长、维护地区稳定、加强人文交流三大支柱,夯实中国东盟全面战略合作伙伴关系。(图片来源:中国外交网站)

## 秦刚谈中印尼双边合作联委会第四次会议成果和共识

新华社雅加达2月22日电(记者汪奥娜)当地时间2月22日,外交部长秦刚在雅加达同印尼外长蕾特诺共同主持中印尼双边合作联委会第四次会议后向记者介绍了会议成果和双方达成的共识:

双方一致认为,在两国元首战略擘画下,中国和印尼深度对接发展战略,携手应对风险挑战,政治、经济、人文、海上“四轮驱动”合作新格局持续深化,树立了发展中国家命运与共、联合自强、团结合作的典范。

双方将坚持元首引领,继续密切高层往来,巩固高水平战略互信,加强防务合作,提升政治安全政策协调水平,在涉及彼此核心利益和重大关切的问题上相互给予坚定支持,推动中印尼命运共同体建设走深走实。

双方将深化战略对接,加快雅万高铁等“一带一路”合作旗舰项目建设,确保按期建成通车。继续推进好“区域综合经济走廊”“两国双园”等重点项目建设,打造高质量共建“一带一路”新标杆。



双方将持续提升经贸投资合作水平。中国已连续10年成为印尼最大贸易伙伴,是印尼第二大外

来源地,愿根据市场需要进一步扩大进口印尼大宗商品和优质农渔产品,鼓励中资企业对印尼投资,拓展基础设施、绿色发展、数字经济、医疗卫生等领域合作,打造海上合作亮点,推动加快重启渔业合作。

双方将加强旅游、教育、文化、青年、体育等领域合作,密切人文交流。相信随着两国间直航航班不断增加,中国游客数量将很快恢复甚至超过疫情前水平。

双方将坚持大国协

作,继续推进“一带一路”倡议同东盟印太展望对接合作,共建和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”。

双方将同其他东盟国家一道,全面有效落实《南海各方行为宣言》,加快推进“南海行为准则”磋商,共同维护南海和平稳定。双方将围绕全球发展倡议和全球安全倡议加强合作,深化二十国集团、金砖等多边框架下的沟通协作,共同维护和践行真正的多边主义。(图片由印尼驻华使馆提供)

## 周浩黎在2023“华为云”亚太区域合作商领袖峰会上致辞

【本报讯】2月22-24日华为在印尼巴厘岛举行了“华为云”亚太区合作商领袖峰会(Huawei Cloud APAC Partner Leadership Summit 2023);印尼驻华大使周浩黎(Djauhari Orat-mangun)出席并致辞,以下是致辞内容。

尊敬的华为云亚太区总裁曾兴云、各位受邀嘉宾、媒体界等朋友,女士们先生们,早上好!首先,我非常感谢作为世界5G技术和智能手机的领导者,同时也是协助印尼进行数字转型的长期合作商——华为,邀请我在美丽的巴厘岛参加“华为云”亚太区合作商领袖峰会,为此我感到非常的荣幸,并想借此机会与在座各位分享一下印中两国的关系及目前印尼在数字科技上的发展。

中国自2013年建立全面战略伙伴关系,今年正逢合作伙伴关系建立的第10个年头,双边贸易关系处在强劲的发展势头:中国已成为印尼最大的贸易伙伴,2022年达到1494亿美元(数据来源:中国海关),比去年增长了20.16%;在投资方面,2022年中国已经成为印尼第二大投资国,达到8.2亿美元,比去年同期增长了156.25%。此外,香港也成为了第三大投资区域,达到55亿美元,比去年同期增长19.56%。自2018年印中两国签署“全球海洋支点”战略和“一带一路”以来,双方继续加强与促进区域间的发展,两国还同意在印尼发展4个“经济走廊”,即:北苏门答腊被发展为“东盟经济和商业中心”、北加里曼丹作为“能源和矿产中心”、巴厘

岛作为“高科技和创意经济中心”和北苏拉威西作为“环太平洋经济中心”。今日在“高科技和创意经济中心”的巴厘岛,我们正亲眼感受到这个城市数字经济创新快速发展的脉搏,当然也来自印尼政府对此行业一如既往的大力支持。

女士们先生们,三年多的疫情正极大地改变我们人类的生活方式,也无形中加快了数字化的转型。印尼总统佐科谈到印尼将通过政府的手段来加大促进数字化的转型,尤其在经济、教育、金融、交通和医疗方面;此外,印尼政府也推出了“2023-2045印尼数字产业大师计划(Indonesia's Master Plan for the Development of Digital Industry 2023-2045),并预计至2045年数字经济将达到1.43万

亿美元,相比2021年(950.9亿)翻了15倍;同时,也预测技术和联通领域等产业将占整个GDP20.7%,比2021年翻3倍。印尼政府也继续将信息和通信技术的发展作为重点,当然离不开最新5G技术和专业技术人才等支持和匹配,因为这也是主导印尼数字转型的重点和关键。因此,与全球数字领先的企业进行合作,如来自中国的华为进行对印尼数字产业的支持就是一个典型成功的合作案例。

华为与印尼政府间的合作20多年了,作为世界5G技术、人工智能及云计算等方面领先的华为,也大力支持印尼中小企业的数字化转型;2021年1月成立了“华为东南亚学院”承诺培养印尼科技数字人才;2009年印尼还参与到华为

“未来种子(Huawei Seeds for the Future)”等项目,至今已培养了130个国家来自500多家高校近9000位“数字人才种子”。我个人也非常赞赏2022年11月刚启动的“华为云:印尼区域(Huawei Cloud: Indonesia Region)”的项目,也希望到2045年印尼的“黄金年”,这些目标数字能成为现实。

印尼今年担任2023年东盟轮值主席国,将实现“东盟重要性:增长的中心(ASEAN Matters: Epicentrum of Growth)”。作为全球排名第五的东盟经济体,通过数字转型来推动经济创新以来,目前网络普及率已达到75%以上,并且预测到2030年在数字经济上达到1万亿美元。回看一下中国目前强劲的数字化发展,无可置疑地显示大量的合作机遇正等待着我们去抓

住;未来东盟和中国将通过数字化的经济更为紧密地联合起来,共同推动全球化的发展。疫情后,东盟正着手与更多国家实施“恢复计划方案”;如“自我了解,再迈家门(Know Before You Go)”发展竞争项目、利用大数据、人工智能、数字化学习加快数字市场发展和倡导“技术解决宏图:支持东盟旅游业可持续发展”。

最后,再次感谢华为多年来在印尼数字转型发展及人才培养上所作出的贡献;我也衷心希望通过此次峰会能加大鼓励更多的中资企业,尤其在数字化领域上与印尼有着更多的合作和发展,继续创建更多数字经济上的亮点。

谢谢! 稿源:印尼驻华大使馆 编译:本报记者 叶露

## 印尼阿拉扎大学孔子学院为印尼公务人员开设汉语课程班



印尼驻中国大使馆教育文化参赞李健致辞



孔院副理事长穆尼致辞



IGUMI的木兰老师致辞



孔院汉语教师



参加培训公务人员合影

【本报讯】2月22日,印尼阿拉扎大学孔子学院在线举行印尼公务人员汉语课程开班仪式。本次汉语强化培训班,主要针对印尼政府部门工作人员和中学汉语教师等国家公务人员,开设HSK3-5级三个班级,每个班级人数为20-30人,每周安排2次课程,定于星期三和五晚上。印尼驻中国大使馆教育文化参赞李健、孔院副理事长穆尼、印尼方院长菲力、中方

院长牛海涛、汉语教师联谊会木兰及60多位公务人员参加了开班仪式。

李健先生在致辞中表示,他从2006年开始学习汉语,初到中国就被中国的经济和文化所吸引,开始努力学习中文。他现在担任印尼驻中国大使馆的教育文化参赞,他的两个女儿也开始在中国读书了。他说,随着中印尼合作逐步深化,印尼的中国企业将会越来越多,学好

中文显得极为重要。

穆尼先生在致辞向大家介绍了孔子学院的基本情况、特色亮点工作和去年以来所开展的文化活动情况,希望各位公务人员认真参加本次的专项汉语培训,希望在汉语水平提升之后,能在中学教学等工作中发挥作用。

木兰老师在致辞中表示,教师是国家教育进步的主体,老师们很有必要不断提升自己的水平。本

次汉语培训从2月到7月份,大家都是忙里偷闲来提升自己中文能力,希望通过本次培训,教师们的

语言教学能力明显提高。印尼阿拉扎大学孔子学院成立于2010年,由中国福建师范大学和印尼阿

拉扎大学共建,是印尼最早成立且唯一位于首都雅加达的孔子学院(@ciuai)。